

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Двинских Марины Викторовны «Организационная модель медико-психологической реабилитации комбатантов с различным профилем профессиональной деятельности», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 3.2.6. Безопасность в чрезвычайных ситуациях и 3.1.17. Психиатрия и наркология

Автореферат диссертационной работы М.В. Двинских на тему «Организационная модель медико-психологической реабилитации комбатантов с различным профилем профессиональной деятельности» посвящен важной и актуальной теме - медико-психологической реабилитации участников боевых действий, что особенно важно в современных условиях глобальных конфликтов и чрезвычайных ситуаций. В работе рассматриваются как клинические аспекты стресс-ассоциированных психических расстройств, так и организационные вопросы медико-психологической помощи комбатантам.

Актуальность темы исследования заключается в необходимости создания эффективной системы реабилитации для лиц, участвующих в боевых действиях и подвергающихся боевому стрессу. В работе проанализировано психическое здоровье сотрудников МВД России, МЧС России и военнослужащих Росгвардии и представлена единая организационная модель оказания реабилитационной помощи комбатантам, которая учитывает особенности их профессиональной деятельности и обеспечивает системный подход к диагностике и лечению стресс-ассоциированных расстройств.

Автор предлагает междисциплинарный подход, что подтверждается комплексом клинических, психологических и лабораторных методов диагностики. Особого внимания заслуживает предложение автора о внедрении профилактических скрининговых программ для раннего выявления психических расстройств у участников боевых действий.

Научная новизна работы заключается в том, что впервые проведено сравнительное исследование психического состояния комбатантов с различным профилем профессиональной деятельности. Определены личностные и психосоциальные факторы, влияющие на формирование посттравматического стрессового расстройства (ПТСР), а также предложены новые критерии для оценки риска развития ПТСР и других стресс-ассоциированных расстройств у участников боевых действий.

Практическая значимость работы подтверждается тем, что результаты внедрены в практику подведомственных МВД России медицинских учреждений. В целом, диссертационная работа М.В. Двинских является значимым вкладом в развитие системы медико-психологической реабилитации комбатантов и заслуживает высокой оценки.

Проведенный анализ диссертационной работы Двинских Марины Викторовны «Организационная модель медико-психологической реабилитации комбатантов с различным профилем профессиональной деятельности» показал, что исследование является законченной научно-квалификационной работой, в которой поставлена и решена актуальная задача, имеющая важное значение для современной психиатрии, и соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 предъявляемым к диссертациям, прилагаемым на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 3.2.6. Безопасность в чрезвычайных ситуациях, 3.1.17. Психиатрия и наркология.

Даю свое согласие на обработку персональных данных.

Доктор медицинских наук (3.1.17. Психиатрия и наркология), профессор, заведующий кафедрой психиатрии, наркологии и медицинской психологии федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ижевская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации

«07» ноября 2024 г.



Ковалев Юрий Владимирович

Подпись Ковалева Юрия Владимировича  
Ведущий специалист отдела кадров



заверяю. Документовед общего отдела

О.А. Рычкова

ФГБОУ ВО ИГМА Минздрава России  
Адрес: 426034, г. Ижевск, ул. Коммунаров, 281  
Телефон: (3412) тел. 52-62-01  
E-mail: [rector@igma.udm.ru](mailto:rector@igma.udm.ru)  
Официальный сайт: <http://www.igma.ru>